

Секция «Юриспруденция»

**Международно - правовая помощь при собирании и проверке  
доказательств по уголовным делам о преступлениях, связанных с  
незаконным оборотом наркотических средств**

**Абдуллоев Парвиз Саъдуллоевич**

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Юридический  
факультет, Москва, Россия  
E-mail: 1986\_parviz.a@mail.ru*

Конвенция ООН о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ (в настоящее время более 120 государств присоединились и ратифицировали данную конвенцию) предусматривает нормы об оказании правовой помощи по уголовным делам, в том числе получение доказательств на территории иностранных государств. На основе названного международно-правового акта об оказании правовой помощи можно сказать, что международно-правовая помощь при собирании и проверке доказательств по уголовным делам о преступлениях, связанных с незаконным оборотом наркотических средств – это поиск и проверка доказательств на международном уровне.

По официальным данным ООН более 110 млн. человек в мире принимают наркотики, по меньшей мере, раз в месяц, а почти 25 млн. являются наркоманами. Существует прямая связь между наркотиками и ростом преступности и насилия. Наркокартели подрывают государственную власть и коррумпируют законный бизнес. Доходы от незаконного оборота наркотиков идут на финансирование некоторых наиболее кровопролитных конфликтов. [1]

Большинство наркотических средств в современном мире производится в Афганистане. Афганистан считается самым крупнейшим государством по производству наркотических средств. Естественно, не все средства для производства наркотика (например, героин) производятся в Афганистане. Республика Таджикистан, как и другие страны, которые имеют общую границу с Афганистаном используется как транзитная зона для перевозки наркотических средств и перевозки средств для приготовления наркотических средств.[2]

Одним из самых вредных видов наркотических средств является героин. По официальным данным на «черном рынке» килограмм героина на границе между Афганистаном и РТ стоит 3000 в центральной территории РТ 3500, а на территории РФ, например, в Москве килограмм героина производства Афганистан под названием «Афганка» стоит 20000 – 24000. В западных государствах героин стоит дороже, чем в странах СНГ. Например, в США

Как видим, цена наркотического средства различается в разных странах. Естественно в этом обстоятельстве наркотическое средство выдвигается. Например, Т. Б. рассказывает: героин из афганского города Бузин везут через таджикские города Ванч, Джиргаталь, киргизские Сарыташ, Узген, Джалал-Абад, Токтогул, Карабалты, Бишкек в казахстанское село Георгиевка. Оттуда в Алматы, Россию и далее в страны Западной Европы [4].

Одним из видов взаимодействия компетентных органов РТ с компетентными органами иностранного государства и международными организациями с целью собирания

и проверки доказательств по уголовным делам, *связанных с незаконным оборотом наркотических средств*, это направление и исполнение международных поручений об оказании правовой помощи по уголовным делам.

Порядок направления и исполнения международных запросов о проведении процессуальных действий предусматривается в УПК РТ и договорами РТ о правовой помощи по уголовным делам.

Среди международных запросов, которые направляются и исполняются в РТ первое место занимают запросы по уголовным делам, связанные с незаконным оборотом наркотических средств. Более 60 %- процентов от общего числа запросов об оказании правовой помощи по уголовным делам связаны с незаконным оборотом наркотических средств.

В соответствии с международным договором РТ о правовой помощи по уголовным делам и ч.2, ст. 7 Конвенции о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ при исполнении запроса об оказании правовой помощи по уголовным делам, связанным с наркотическими средствами, компетентные органы РТ предоставляют нижеследующий взаимная правовой помощи:

*сбор доказательств* или показаний; ознакомление с материалами судебного разбирательства; произведения обысков и арестов; обследования предметов и мест; предоставление информации и *доказательственных предметов*; предоставление оригиналов или заверенных копий соответствующих документов и материалов, включая банковские, финансовые, фирменные или коммерческие документы; определение или выявление доходов, собственности, средств или других вещей для *доказательственных целей* и др.

МПП по уголовным делам в настоящее время выступает в качестве одного из самых эффективных механизмов по борьбе с незаконным оборотом наркотических средств. Государства и международные организации должны оказывать МПП помощи по собиранию и проверке доказательств по уголовным делам, связанным с незаконным оборотом наркотических средств, поскольку доходы от незаконного оборота наркотических средств могут использоваться для финансирования международных преступлений. Применение Конвенция ООН о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ при МПП целесообразно для государств – участников большинства стран мира. Конвенция выступает как юридическая основа собирания и проверки доказательств на территории иностранных государств. Каждое доказательство, которое получено в соответствии настоящей конвенцией, подлежит оценке с точки зрения относимости, допустимости и достоверности, а все собранные доказательства – в их совокупности, достаточны для разрешения конкретного дела.

[1] <http://www.un.org/ru>

[2] Для производство один тона героин используются 3- тона кислоты (уксус), которые уксус не производится в территории Афганистан.

[3] Настоящие данные предоставлены оперативные работники несколько стран. Автор для конфиденциальности не указывает источник информации.

[4] <http://www.centrasia.ru>